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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro 
gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd 
yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Os nad oes gennych ddigon o le, defnyddiwch y dudalen 
barhad yng nghefn y llyfryn. Gwnewch yn siŵr eich bod yn 
rhoi’r rhif(au) cywir ar y cwestiwn (cwestiynau).
Cymerwch π fel 3·14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys os yw’n briodol.
Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa os nad 
yw’n cael ei nodi.
Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes 
gofyn i chi gyfrifo.
Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar 
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu 
ysgrifenedig (gan gynnwys cyfathrebu mathemategol) yn 
eich ateb i gwestiwn 2(a).
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2

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad × hyd

Cyfaint sffêr =     �r3

Arwynebedd arwyneb sffêr = 4�r2

Cyfaint côn =    �r2h

Arwynebedd arwyneb crwm côn = �rl

Mewn unrhyw driongl ABC

Y rheol sin

Y rheol cosin   a2 = b2 + c2 – 2bc cos A

Arwynebedd triongl =     ab sin C

Yr Hafaliad Cwadratig

Mae datrysiadau ax2 + bx + c = 0

lle bo a ≠ 0 yn cael eu rhoi gan
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1.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

	 Darganfyddwch faint pob un o’r onglau w, x, y a z.	

	

	

	

	

w = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°

x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°

y = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°

z = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°

[4]

Trosodd.

121°

142°

z

w x

y
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2.	 (a)	 Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y rhan hon o’r cwestiwn.

		  Mae Enzo yn cael cliwiau i’w helpu i ddatrys problem.

  Cliwiau:

  •	 Mae’r siâp yn bolygon
  •	 Mae nifer yr ochrau sydd gan y siâp yn odrif
  •	 Nid yw’r siâp yn driongl
  •	 Mae gan y siâp lai na 7 ochr
  •	 Mae tair o’r onglau mewnol yn mesur 106° yr un
  •	 Mae’r onglau eraill i gyd yn cael eu marcio gan y llythyren  x

	 Datryswch broblem Enzo sef darganfod maint x.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

[8]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



(4370-55) Trosodd.

5 Arholwr 
yn unig

43
70

55
00

05

	 (b)

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

	 Mae’r onglau i gyd wedi’u mesur mewn graddau.

	 Darganfyddwch faint pob un o’r tair ongl.

	

	

	

	

	

	

	

	

7y + 32 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°            3y + 50 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

°            8y – 10 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
°

 [5]

7y + 32 8y – 10
3y + 50
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3.	 (a)	 Ar y grid isod, lluniadwch helaethiad (draw an enlargement) o’r triongl gan ddefnyddio 
ffactor graddfa 2 a chanol O.	 [3]

	 (b)	 Cylchdrowch y triongl A trwy 90° yn glocwedd o amgylch y tarddbwynt.	 [2]
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	 (c)	

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

		  Mae’r diagram uchod yn dangos tri phwynt P, R a T sydd ar linell syth.
		  Cyfeiriant T oddi wrth R yw 035°.
		  Cyfrifwch gyfeiriant P oddi wrth R.

	

	

[2]

P

R

T

145°

Gogledd
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4.	 (a)	 Ehangwch 

	

	

[2]

	 (b)	 Datryswch 

	

	

	

	

[2]

	 (c)	 Datryswch 

	

	

	

	

[3]

	 (ch)	 Ffactoriwch  2x2 – 4x.

	

	

[2]

	 (d)	 Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 3, 7, 11, 15, 19, . . . . . . . . .

	

	

[2]

y y( ).3 6+

x
3 54 63+ = .

36
4 10− x = .
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5.	 (a)	 Mae Freddy yn mynd i brynu tocyn i gyngerdd.
		  Mae arwydd ger y swyddfa docynnau yn dweud “20% i ffwrdd o bob pris tocyn 

gwreiddiol”.
		  Mae Freddy’n dod i ffwrdd ar ôl talu pris gostyngol o £36.80 am ei docyn.
		  Beth oedd pris gwreiddiol tocyn Freddy?

	

	

	

	

	

	

	

	

	

[3]

	 (b)	 Mae Freddy’n cael ei dalu £x yr awr.
		  Am faint o amser, mewn munudau, bydd rhaid i Freddy weithio er mwyn ennill £y? 

Rhowch eich ateb yn nhermau x ac y.

	

	

	

[2]
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6.	 (a)	 Defnyddiwch y papur graff i ddarganfod cyfesurynnau pwynt croestoriad y gromlin  

            a’r llinell                   yn y pedrant cyntaf.

	

	

	

	

	

[6]

	 (b)	 Nodwch a yw’n bosibl darganfod pwynt croestoriad y llinellau syth canlynol neu beidio. 
Dangoswch sut gwnaethoch eich penderfyniad a rhowch reswm dros eich ateb.

			 

	

	

	

	

	

	

	

[3]

y x x y= + =3 4 9 3 13–
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

a

y x x y= 2 8+ =



(4370-55) Trosodd.

11 Arholwr 
yn unig

7.	 Mae Sasha yn gweithio i ganolfan arddio.
	 Yn ystod unrhyw wythnos benodol y tebygolrwydd y bydd hi’n gweithio yn yr awyr agored  

yw 0·7.
	 Y tebygolrwydd y bydd hi’n gweithio yn ystod penwythnos yw 0·2.
	 Mae gweithio yn yr awyr agored a gweithio ar benwythnosau yn ddigwyddiadau annibynnol.

	 (a)	 Cwblhewch y diagram coeden canlynol.

Gweithio yn yr
awyr agored

Gweithio yn ystod
penwythnos

Ie

Ie

Ie

Na

Na

Na

[2]

	 (b)	 Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Sasha’n gweithio yn yr awyr agored y penwythnos 
nesaf.

	

	

	

[2]

0·2

0·7

. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .
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8.	 (a)	 Cafodd cyfanswm màs y tomatos wedi’u cynhyrchu gan bob un o 200 o blanhigion 
mewn tŷ gwydr ei fesur, mewn kg.

		  Mae’r tabl yn dangos y dosraniad amlder grŵp ar gyfer cyfanswm màs y tomatos ar bob 
un o’r 200 o blanhigion hyn.

Màs, x kg 0 ! x X 5 5 ! x X 10 10 ! x X 15 15 ! x X 20 20 ! x X 25

Amlder 6 20 70 88 16

	 (i)	 Ar y papur graff isod, lluniadwch ddiagram amlder i ddangos y data hyn.
[2]

0
0

20

40

60

80

100

5 10 15 20 25

	 (ii)	 Nodwch pa gyfwng dosbarth sy’n cynnwys y canolrif.

	

[1]

Amlder

Màs, mewn kg
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Màs, x kg 0 ! x X 5 5 ! x X 10 10 ! x X 15 15 ! x X 20 20 ! x X 25

Amlder 0 7

	 (b)	 Cafodd cyfanswm màs y tomatos wedi’u cynhyrchu gan bob un o 60 o blanhigion 
mewn tŷ gwydr gwahanol ei fesur. Mae’r graff amlder cronnus canlynol yn dangos y 
canlyniadau.

	 (i)	 Cwblhewch y tabl amlder grŵp o gyfanswm màs y tomatos ar bob planhigyn.

	

	

[2]
	 (ii)	 Defnyddiwch y diagram amlder cronnus sy’n cael ei ddangos uchod i ddarganfod 

amcangyfrifon ar gyfer pob un o’r canlynol.

		  Y canolrif.

	

		  Yr amrediad rhyngchwartel.

	

	

[3]

Màs, mewn kg

Amlder cronnus

0
0

10

20

30

40

50

60

5 10 15 20 25
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9.	 (a)	 Enrhifwch bob un o’r canlynol.

	 (i)	

	

	

[3]

	 (ii)	

	

[1]

	 (iii)	

	

	

	

[3]

	 (iv)	

	

	

	

	

[2]

	 (b)	 Amcangyfrifwch werth    

	

	

	

	

	

	

	

	

[3]

2 115 2–

280

81 25
1
4

1
2× _

3 4 10 12 103 2· ·× ×+

19 843 0 249
0 0099

2· ·
· .×
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10.	 Cyfaint ciwboid yw 912 cm3 a dimensiynau’r ciwboid yw 4 cm, (x + 2) cm a (x + 9) cm.
	 Ysgrifennwch hafaliad yn nhermau x.
	 Trwy hynny, datryswch yr hafaliad i ddarganfod dimensiynau’r ciwboid.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

[7]
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11.	 Cyfesurynnau’r pwynt R yw (a, b) lle mae a > 5 a b > 5.
	 Mae’r pwynt T yn adlewyrchiad o’r pwynt R yn y llinell y = 1.
	 Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt T yn nhermau a a b.

	

	

	

	

	

	

	

[5]
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12.	 (a)	 Darganfyddwch werth 

	

	

	

[3]

	 (b)	 Mynegwch 0·478 fel ffracsiwn.

	

	

	

	

	

	

	

	

[2]

( – ) .45 5 2

·  ·
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13.	 Mae’r pwyntiau A, B ac C ar gylchyn cylch.
	 Mae’r llinell syth PBT yn dangiad i’r cylch ac mae CBP = x, lle mae x yn cael ei fesur mewn 

graddau.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

	 Gan roi rhesymau yn eich ateb, dangoswch mai maint ABC mewn graddau yw

	

	

	

	

	

	

	

	

[2]

90 1
2– .x

$

$

A

C

P

B

T
x
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yn unig14.	 Mae graff y = 25 – x2 wedi cael ei luniadu isod.

y

x 0 –1  2  4 3 –4

 20

  –2  1 –3

 15

 10

 5

 25

 –5
–5

 30

 5

	 (a)	 Ysgrifennwch raddiant y gromlin y = 25 – x2 yn x = 0.

	

[1]
	 (b)	 Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer graddiant y gromlin y = 25 – x2 yn x = 2.

	

	

	

[3]

	 (c)	 Defnyddiwch y rheol trapesiwm, gyda’r mesurynnau x = 0, x = 1, x = 2, x = 3, x = 4 ac 
x = 5, i amcangyfrif arwynebedd y rhanbarth sydd â’r gromlin, yr echelin-x bositif a’r 
echelin-y bositif yn ffin iddo.

	

	

	

	

	

	

	

	

[4]
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Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen
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